

文/图 记者 李波

“我父亲生前除了寻找爷爷的墓地，还一直想弄清爷爷是在哪场战斗中牺牲的。”南方禹的孙子南越曾经提到过这个心愿。

记者连续5次来到这里，曾经注意到下庄烈士祠里面的一块烈士牌位——邰真民（应为邰振民），却没有循着这条线索继续探寻。近日，博山区博山镇南邢村的一位老中医讲述了著名的桃花峪战斗，其中提到了一位姓南的排长，也明确徐文华连长当年就在这一带战斗过……

随着调查的不断深入，一段辉煌的历史随之揭开：下庄烈士祠内的很多烈士，生前曾经参加过著名的桃花峪战斗（又称桃花岭战斗）。



从云行山上望去，远处就是下庄烈士林（红圈处）。



任纪通（右）向耿玉申讲述1942年在桃花峪发生的激烈战斗。

探寻下庄烈士林安葬烈士之谜 为掩护部队和群众转移 一个排的战士壮烈牺牲

两位“南烈士”牺牲在夏庄？

11月20日，记者接到一名读者的电话，他认为南方禹烈士不是道庄村的南方禹，而是另有其人。

“根据山东英烈网的记载，南方禹生前在鲁中军区一旅二团三营九连担任排长，1941年牺牲于莱芜县夏庄。但是，在英烈网上还有一位名叫南方域的烈士，这个名字与下庄烈士墓碑上镌刻的名字一模一样。”

一下子出现了两位“南方yu”？难道是记者搞错了？目前找到的南方域，不是南越的爷爷南方禹？

记者看到，山东英烈网上注明，这位南方域烈士也是安葬于博山夏庄烈士祠，不过，他的牺牲地点是在博山西石村，牺牲时间为1950年。

“这个信息录入是有问题的。”南方禹的孙子南越告诉记者，他已经注意到山东英烈网上的这条信息，包括中华英烈网的信息也与此相同。

可以据此判断这条信息要么是另有其人，要么是录入错误。因为下庄烈士林里面，南方域烈士墓碑上有明确的立碑时间“一九四四年八一立”，这就完全排除了1950年牺牲的可能。因为，不可能提前6年就立碑于此。

虽然没有问题，但南方禹到底是怎么牺牲的？这个谜团仍然困扰着南家人。11月21日，记者再次踏上寻找答案之旅。

当地老中医指点迷津

“我之所以发现南方禹的烈士墓，与南邢村的一位老中医有关。”11月21日，南方禹烈

士的侄女婿耿玉申告诉记者，自己身体不适，他第一次找到南方禹烈士墓碑的时候，正是因为路过博山镇南邢村，看到路边有一家中医诊所，误打误撞找到了63岁的老中医任纪通。

耿玉申向任纪通讲述了自己的身体情况之后，谈到自己对当地的红色文化非常有兴趣。

任纪通告诉记者，自己5岁就从老家下庄村搬到南邢村二姨家居住。回下庄村的时候，他经常听老人们讲过去的事情。他曾经参加过博山当地史料的编撰工作，对于当地一些史料掌握比较全面。

据任纪通介绍，解放前，下庄村参军的村民就有500人左右，有100多人后来成为副县级以上干部。“我们村有45位烈士，没有发生一例投敌和叛党的。”

“在下庄村西峰山（云行山），我军曾经有一个排在这个地方全部壮烈牺牲。当时，这个排为掩护大部队和群众转移，主动将敌人引向下庄村西峰山桃花峪，在这里被3000多名日伪军包围。”任纪通告诉记者，当时听到耿玉申对红色文化感兴趣，就指点他到这个地方去看一下。

“在西峰山的山脚下，有一个烈士祠，从烈士祠往南数百米，就是我说的烈士林。”

“得知耿玉申找到南方禹烈士的相关消息后，我非常激动，连日来多次查阅资料。我突然想起来，参加过那场战斗的一名战士是我们下庄村的人。他曾经跟我提到过，邰营长带的那个排，排长姓南。当年在这一带战斗的，的确还有徐文华连长。”任纪通告诉记者。

村民再忆当年历史

张峪大顶在博山镇中部，海拔579米，南接云行山，下庄人称之为桃花峪顶，其东北一峪就是下庄人口中的桃花峪。1942年，著名的桃花峪战斗就发生在这里。

“当时，博莱独立营营长邰振民率部在泰沂山区打游击。11月10日，部队到达下庄村西的庙子岭（张峪大顶以南两公里处），情报说日伪军对独立营布下了口袋阵。为了掩护八路军四支队和群众转移，由指导员闫发苍带领两个排掩护，邰振民带领一个排北插桃花峪吸引敌人。”任纪通告诉记者，自己本家一位名叫任春三的长辈，以前多次跟他讲过这场战斗的经历。

“我军抢先几十米占领高地，日伪军误以为是我军主力争夺高地，双方展开了激战，从中午打到下午五点，桃花峪变成了一片火海。邰营长率领战士们在双固堆一带利用地形巧妙打击敌人。任春三是邰营长的贴身警卫，他们把子弹打光了，手榴弹也扔没了。敌人付出了惨重代价之后，终于冲了上来。邰营长把最后一颗子弹对准了自己……”

任纪通说，他记得老人讲，当时除了闫发苍指导员，还有徐文华连长，但时间太长，实在难以确定。

记者查阅资料了解到，根据1988年博山区民政志办公室印刷的《博山区民政志》记载，1942年11月10日，邰振民在博山县下庄桃花峪战斗中壮烈牺牲，年仅25岁。邰振民，又名邰慎民、邰心伟，是博山区域城镇西城村人。

那段历史虽然辉煌但却模糊

任纪通回忆道，任春三对他说过，那场战斗非常激烈，还有一些战士，为了不被敌人俘虏，壮烈跳崖，任春三就是其中之一。

“当时他们跳的是桃花峪顶上的双固堆，任春三跳崖之后大难不死，活了下来。战争结束后，因为他一直是普通战士，就继续回到下庄务农。”

“下庄村有个桃花峪，这个桃花峪上面叫做桃花峪顶，上面有个‘双固堆’。当时参加战斗的，有指导员闫发苍。为了掩护八路军四支队和群众转移，邰振民带领一个排北插桃花峪吸引敌人，闫发苍带领两个排掩护。”11月21日，下庄村村民任永固告诉记者，他也知道任春三参加了这场战斗。任春三是一名老八路，曾在博山县大队工作。

任永固提供了一个当地村民都知道的细节。战斗结束后，下庄村的村民去战场上认领家人尸体。任春三的嫂子找到“任春三”的尸体后，发现袜子不是自己亲手做的那双，这才知道任春三没有牺牲，这具尸体是邰振民营长的。

根据南越提供的信息，南方禹是在1941年牺牲，这一点与桃花峪战斗发生时间不符，但是南方禹牺牲的具体时间是什么时候，南家人现在也不清楚。

那段发生在70多年前的历史虽然辉煌，但仍有部分细节较为模糊，不但时间、地点有很多不准确的地方，烈士的姓名经常模棱两可。为了让这段历史更加清晰，让每一位烈士安息，我们需要做的工作还有很多……

威胁阻挠 堵门堵路 扣车断料

17人犯罪团伙 被公开审理

记者 马冠群

通讯员 王筱林 刘皓若 报道

晨报淄博11月21日讯 采取暴力、威胁、堵路、扣车等手段，多次实施强迫交易、敲诈勒索、聚众扰乱社会秩序等违法犯罪活动……11月18日至19日，历时两天共18个小时，周村区人民法院公开开庭审理了这起涉及17人的重大恶势力犯罪集团案件。

据了解，这起被告人杨某某等17人重大恶势力犯罪集团强迫交易、聚众扰乱社会秩序、敲诈勒索、隐匿会计凭证、会计账簿、诈骗、串通投标罪案中，公诉机关指控，自2013年5月某房地产开发公司入驻淄博市经济开发区北郊镇东坞村进行开发建设以来，被告人杨某某为攫取巨额经济利益，在某房地产开发公司工地设立基建办公室，逐步形成了以被告人杨某某为首要分子，以被告人杨某甲、杨某乙、杨某丙、孙某某、石某某为重要成员的恶势力犯罪集团。该集团成员采取暴力、威胁、阻挠、堵门、堵路、驱赶、扣车、断料等手段，多次实施强迫交易、敲诈勒索、聚众扰乱社会秩序等违法犯罪活动，严重破坏当地经济、社会生活秩序，造成恶劣社会影响。

本案将在合议庭合议后，择期进行宣判。

深夜“捡废品” 夫妻俩盗走3台空调

记者 任灵芝

通讯员 宋策 武浩 报道

晨报淄博11月21日讯 博山一对夫妻趁着夜深人静，盗走了厂房内的3台空调。11月12日凌晨，两名犯罪嫌疑人被民警抓获。

今年10月初，市民周女士来到博山公安分局崑山派出所报案，称她租用的厂房内有2台挂式空调和1台中央空调被盗，按照购买价损失17000余元。接到报案后，崑山派出所组织民警展开案件侦破工作。

由于案发厂房长期未使用，也没有相关的安全防范措施，民警现场无法确定具体的案发时间。民警通过多日走访摸排，并调阅周边累计1200小时的视频监控进行分析后，深夜出现的两个可疑身影进入了警方视线。视频显示，在周女士报案前的一个深夜，曾有一男一女推着手推车先后往返案发区域三次，每次都是空车进入，再推着设备出来。民警实地走访，终于确定了嫌疑人的住处。11月12日凌晨，两名犯罪嫌疑人被民警抓获。

据犯罪嫌疑人孙某供述，他路过周女士的厂房时发现墙上有个缺口，进入厂内看到空调设备后心生贪念。到了晚上，孙某要求妻子赵某与自己外出捡废品。2人进入周女士的厂房，将空调逐台搬上手推车运回家中。

目前，2人已被警方刑事拘留。

迈净堂开业两周年大回报 脉管炎 静脉曲张

迈净堂始于1736年，由名医汪氏昌所创。相传至今，研制中药专注于脉管炎、静脉曲张、老烂腿，受益者众，口碑远播。

凡有5年以上病史，45岁以上，患有静脉曲张、脉管炎、静脉炎、老烂腿、糖尿病足、动脉硬化、下肢动脉硬化疾病的患者，可到店领用下肢冷敷器具一套，价值198元。

数量有限，先到先得。

预约电话：2180080

体验地址：淄博市张店区柳泉路53号国际馨居一楼迈净堂（原侨联医院南邻）